
静海一中2017-2018学年度第一学期高三生物
期末终结性检测试卷                        
考生注意：
1. 本试卷分选择题（36分）和非选择题（44分）两部分，共80分，考试时间为50分钟。
2. 试卷书写要求规范工整，卷面整洁清楚，如不符合要求，酌情减2-3分，并计入总分。
	知 识与 技 能
	学习能力
	习惯养成
	总分

	内容
	分子与细胞
	遗传变异
	生命活动调节
	选修三
	实验分析
	（卷面整洁）
	
80分

	分数
	12分
	30分
	15分
	12分
	 11分
	减2-3分
	



一、选择题（每题6分，共36分）
1．下列有关生物学实验及研究的叙述正确的是（    ）
① 盐酸在“低温诱导染色体数目变化”和“观察植物细胞有丝分裂”中的作用不同
② 经健那绿染液处理，可以使活细胞中的线粒体呈绿色 
③ 用溴麝香草酚蓝水溶液能鉴定乳酸菌细胞呼吸的产物 
④ 探索淀粉酶对淀粉和蔗糖作用的专一性时，可用碘液替代斐林试剂进行鉴定
⑤孟德尔的豌豆杂交试验中将母本去雄的目的是防止自花授粉
⑥ 以人的成熟红细胞为观察材料可以诊断镰刀型细胞贫血症
⑦ 紫色洋葱鳞片叶内表皮可用作观察DNA和RNA在细胞中分布的实验材料
⑧ 调查血友病的遗传方式，可在学校内对同学进行随机抽样调查
⑨ 用15N标记精原细胞的DNA双链，然后放在含14N的培养基中，进行减数分裂产生的4个精细胞中，含15N的精细胞所占的比例是50%
⑩ 在探究光合作用释放O2中氧的来源实验中，可用18O同时标记H2O和CO2作为小球藻光合作用的原料
A. 两项    B. 三项    C. 四项    D. 五项
2．某哺乳动物的基因型为AABbEe，如图是该动物一个精原细胞在产生精子过程中某时期的示意图，以下有关说法错误的是（    ）
A. 图示细胞中，a基因应该来源于基因突变
B. 图示细胞为次级精母细胞，该细胞中含2个染色体组
C. 基因A/a、B/b与E/e之间的遗传遵循自由组合定律
D. 该精原细胞产生的精子细胞基因型有ABe、aBe、AbE
3．如图甲为适宜温度条件下绿藻光合速率与光照强度的关系，图乙为25℃条件下，将绿藻置于密闭玻璃容器中，每2h测一次CO2浓度变化情况（假设细胞呼吸强度恒定）．下列叙述中，正确的是（　　）

A. 图甲中光照强度相对值大于7时，限制光合作用的主要环境因素是CO2浓度和温度
B. 图甲实验能确定叶绿体产生O2的最大速率相对值，其最大速率为8
C. 图乙所示实验中在2〜4h间可能没有光照，实验经过12小时后绿藻干重基本不变
D. 图乙实验过程中4〜6h平均光照强度等于8〜10h平均光照强度
4．图1表示某运动员在运动前血糖浓度的变化，图2表示信号分子A对靶细胞发挥作用的过程。图3为巨噬细胞避免过度炎症反应的机制，下列相关叙述正确的是（  ）

图3
注：  VEGFR-3表示受体，VEGF-C表示其信号分子
A. 图1中cd段血糖升高是肝糖原和肌糖原水解成葡萄糖所致，图3中VEGFR-3的化学本质最可能是糖蛋白
B. 若图2所示细胞为垂体细胞，则信号分子A可能是抗利尿激素或甲状腺激素等
C. 若图2中信号分子A为淋巴因子，则图2所示细胞可能是浆细胞
D. 图3中抑制TLR4-NF-κB介导的炎症反应是通过抑制NF-κB 的作用来实现
5．下列对甲、丙三个与DNA分子有关的图的说法不正确的是（   ） 
A. 某动物的精原细胞（染色体数为2N）中全部的DNA分子都为图甲所示，置于含15N的培养基中培养，经分裂后产生4个子细胞，则含有14N的子细胞占50% 
B. 甲图②处的碱基对缺失导致基因突变，限制性内切酶可作用于①部位，解旋酶作用于③部位
C. 甲图（A+C）/（T+G）比例不能表现DNA分子的特异性，将此DNA放在含15N培养液中复制2代，子代含15N的DNA单链占总链的7/8
D. 丙图的过程可发生在拟核中，还可发生在小麦细胞的细胞核、叶绿体、线粒体中        
6. 图丙为酶催化反应效率关系图，A→B代表酶催化效率坐标：0到100%，A→C代表温度坐标：0到70℃，C→B代表溶液酸碱度坐标：PH=0.1到PH=14的范围。图丁为神经调节示意图，对下列图形的相关描述正确的是 （   ）








A. 丙图中GK和HK所代表的某酶的催化效率差异，其关键影响因素是温度
B. KG线段所代表的酶，其最适温度在EF范围内
C. 丁图中，感受器和效应器是同一组织
D. 丁图中，在①处施加一适宜刺激，肌肉收缩，该过程属于反射活动
二、非选择题(共44分)
7. I．（7分）新一代基因编辑工具由 Cas9（一种限制性核酸内切酶）和向导 RNA 构成。该复合体能与 DNA 分子上的特定序列结合，并在合适位点切断 DNA 双链（如下图所示）。DNA 被切断后，细胞会启动 DNA 损伤修复机制，在此基础上如果为细胞提供一个修复模板，细胞就会按照提供的模板在修复过程中引入片段插入或定点突变，从而实现基因编辑。请回答：
图1
（1）在将编码Cas9的基因导入真核细胞的转基因操作中，若控制合成 Cas9 的基因序列已知，可用_______方法合成目的基因，再构建表达载体导入真核细胞。上述转基因操作成功的标志______        __。（2分）
（2）如图1所示，基因编辑工具发挥作用时，向导 RNA 分子的序列与基因组 DNA 中特定碱基序列因为碱基互补序列所以能结合在一起，然后由 Cas9 催化____  ____键断裂，从而使 DNA 分子断裂。
（3）一般来说，在使用基因编辑工具对不同基因进行编辑时，应使用 Cas9 和_   _（填“相同”或“不同”）的向导 RNA 进行基因的相关编辑。
（4）如图2所示，若用两种识别切割序列完全不同的限制酶E和F从基因组DNA上切下目的基因，并将之取代质粒pZHZ1(3.7kb，1kb=1000对碱基)上相应的E—F区域(0.2kb)。
图2
图3
已知在质粒pZHZl中，限制酶G切割位点距限制酶E切割位点0．8kb，限制酶H切割位点距限制酶F切割位点O．5kb。若分别用限制酶G和H酶切两份重组质粒pZHZ2样品，据表所列为酶切结果。请将目的基因内部的限制酶G和H切割位点标注在图3中。（2分）
Ⅱ．（4分）青光眼是导致人类失明的三大致盲眼病之一，其中发育性青光眼（婴幼儿型和青少年型）具有明显的家族遗传倾向。检查发现，发育型青光眼患者角膜小梁细胞中M蛋白异常。为研究其病因，研究者用含绿色荧光蛋白基因G或红色荧光蛋白基因R的质粒、正常人M蛋白基因（M+）或青光眼患者M蛋白基因（M-），构建基因表达载体，分别导入Hela细胞中进行培养，一段时间后检测培养液和细胞中荧光的分布情况，实验分组及检测结果如下表（示只含荧光蛋白基因的质粒片段；示含荧光蛋白基因和M蛋白基因的质粒片段，此时两基因表达的产物是一个整体）。
（1） 据下表推测，发育型青光眼的病因是              异常导致其指导合成的M蛋白异常，导致小梁细胞中的M蛋白                   ，而在细胞中大量积累，最终导致小梁细胞功能异常。
（2）下表中第___      __组实验可以判断：发育型青光眼是显性遗传病。（2分）

8．（11分）研究者将某动物乳腺细胞M诱导成为乳腺癌细胞（记为Mc），研究细胞癌变后的代谢水平变化。

（1）细胞癌变后，增加了一些癌细胞特有的蛋白成分，所以可用___________的方法来鉴定细胞是否癌变。（2分）
（2）实验一：研究者测定了M及Mc的葡萄糖摄取量，结果如图1。由图可知，癌细胞比正常细胞需要的葡萄糖_____（多/少）。
（3）实验二：研究者将一种作用于线粒体内膜的呼吸抑制剂加入到M和Mc细胞的培养液中，与____  __（2分）细胞相比，计算获得图2所示数据。结果说明___________对该抑制剂更为敏感。由于该抑制剂抑制__          阶段，为确定癌变细胞的呼吸方式，研究者测定了乳酸在细胞培养液中的含量，发现Mc组的乳酸含量明显升高，可确定细胞癌变后代谢所需能量主要来自____________。
（4）为了探究癌细胞发生这一代谢变化的原因，研究者测定了M和Mc中某种葡萄糖转运蛋白mRNA的量，结果见图3，这说明癌细胞通过___________________来提高葡萄糖摄取量。
（5）图4是该生物某种细胞分裂过程中着丝粒数目变化的数学模型（部分时期），则bc段的形成说明细胞进入           时期。（2分）

9．（9分）离子通道是细胞膜上仅能使无机盐离子选择性被动通过的一类通道蛋白。在离子通道上常具有门，因此又称为门通道。根据门开关条件的不同，大体分为电压门通道、配体门通道和压力激活通道（如图一）。电压门通道由膜电位控制门的开关；配体门通道门的开关取决于细胞内外特定的物质（配体）与相应的通道蛋白（受体）结合，从而影响离子进出细胞；压力激活通道门的开关取决于机械力的作用。图二是神经肌肉接头处传递神经冲动、刺激肌肉收缩过程中相关离子通道先后开放和关闭的示意图（各门通道开放顺序以数字标注）。请分析回答。




















（1）乙酰胆碱储存在细胞的           中，目的是                  。
（2）神经肌肉接头处的离子通道X、Y、Z中属于配体门通道的是       。
（3）据图分析，进入突触小体中的Ca2+的作用是                  ，从而引起兴奋的传导。在突触小体内的信号转变为                   。
（4）图二中，Na+和Ca2+跨膜运输的方式是      。
（5）突触前膜和突触后膜都属于细胞的生物膜系统，但它们执行不同的功能，从其组成成分上分析，原因是             不同。
（6）高等动物内环境稳态还需要激素的参与，激素由    运输到达靶细胞发挥    作用。
10．I．（7分）人类基因组计划的实施发现了一大批单基因遗传病的致病基因。图1中和是某致病基因的两条链，图2为某单基因遗传病的一个家系，Ⅰ－4为纯合子。为某遗传病研究所对一地区的人类遗传病进行调查，发现有一种遗传病表现出明显家族倾向，且往往是代代相传，图3为该研究所绘制的此病在这个地区10000人中的发病情况图。请回答下列问题：











图3
(1) 图1中是另一条多核苷酸链，则图示过程为         。
(2) 若调查图2中此病的发病率，调查的结果显示，该地区此病的发病率为1%，则图2中Ⅱ－8与一个表现型正常男性结婚后所生男孩患病的几率是             （2分）。
(3) 若图2中Ⅱ－6和Ⅱ－7已不能提取相应的遗传物质，则要判断9与该家庭的关系，可比较9与             的线粒体DNA序列。
(4) 控制图3的基因最可能位于        染色体上，主要理由是              （2分）。
Ⅱ．（6分）右图为哺乳动物的性染色体简图。X和Y染色体有一部分是同源的（图中Ⅰ片段），该部分基因互为等位：另一部分是非同源的（图中的Ⅱ，ⅠⅡ片段），该部分基因不互为等位。
从性遗传又称性控遗传。从性遗传是指常染色体上基因控制的性状，在    
表现上受个体性别的影响的现象。在杂合体中雄性表现为有角，雌性表
现为无角。
绵羊有角和无角受一对等位基因（A,a）控制，雌雄都有有角个体出现。现有一只有角公羊与一只无角母羊交配所生的多胎小羊中，性成熟以后，凡公羊都表现为有角，凡母羊都表现为无角。试根据以上事实回答：（注：若性染色体上有角A基因为显性）
（1）绵羊的有角基因A是否位于Ⅱ片段？_____________。理由是：_____________。
（2）根据以上事实。推测绵羊的有角性状的遗传有两种可能：一种是位于性染色体上     的遗传，另一种从性遗传，若是从性遗传则无角母羊的基因型是：_____________。





静海一中2017-2018学年度第一学期高三生物
期末终结性检测试卷答题纸     

7. I．（7分）（1）       _   _____________________（2分）
（2）          __    （3）          _
（4） （2分）
Ⅱ（4分）___________   ______________________   ___________（2分）
8.(11分)（1）_________________（2分）       （2）__________
  （3）_______________（2分）    _____________   
____________   __________    
（4）______________________     
（5）_______________（2分）
9．（9分）（1）_______________       _______________
（2）        （3）_______________     _____________________ 
（4）             （5）                 （6）________   _________                      
10．I．（7分）（1）        （2）          （3）_______________
（4）_______    ___________________(2分) 
Ⅱ（6分）
（1）________ (2分)    __________________________________________（2）________ (2分)


静海一中2017-2018学年度第一学期高三生物
期末终结性检测试卷答案
1-6.  BCCDDB

7．I．（7分）
（1）化学    控制Cas9基因的成功表达（2分）  （2）磷酸二酯  （3）不同  
（4）（2分）
Ⅱ.（4分）M蛋白基因   不能正常地分泌到细胞外  4组、5组、6组（2分）
8.（11分）
（1）抗原-抗体杂交（2分）    （2）多   
（3）不加该抑制剂的M和Mc（2分）  M细胞  有氧呼吸第三   无氧呼吸  （4）提高葡萄糖转运蛋白的合成量   （5）减数II后期（2分）     

9、（9分）
（1）突触小泡 防止被分解（2）Y（3）促进神经递质的释放 电信号→化学信号（4）协助扩散（5）蛋白质的种类和数量（6）体液  调节

10．（13分）
I．（7分）（1）转录   （2） 1/22（2分） （3）4 或8（写出一个即可） 
（4）常  男女患者人数基本相同（2分）
Ⅱ（6分）（1）不可能（2分）      若基因A位于Ⅱ片段上，则有角公羊与无角母羊交配生出的小羊中，公羊都为无角。（2分）    （2）   Aa或 aa（2分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
[bookmark: _GoBack]
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